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Se possivel imprimir e colar no caderno resolvendo as questdes.
Caso ndo for possivel, resumir as folhas e resolver as questdes no caderno.

B Juros simples

Considere a seguinte situac3o: todo dia 15, Luks Henngue paga a conta mensal
do pacote de TV por assinatura e intamet de sua residénca, 3 qual vence nesse
dia. Em certo més, porém, ele se esguecey de paga-la & lembrou-se apenas no
dia 28 do mesmo més que debara de fazer o pagamento, dingindo-se imedia-
tamente 30 banco.

Quando pegou a fatura, viu que o valor 2
s&f pago na data de vencimento (dia 15) era
de R$ 160,50. Um pouco mais abaixo, leu
a seguinte orientacao: Apds o vencimento
serao cobrados juros de mora de 0,033% a0 Valores em Rs

dia {ou 1% 30 més) e multa de 2%, 3 serem 2
incluidos na proxima fatura TV por assinatura - 110,00
Intemet 10 Mb — 50,50

Valor: RS 160,50

LTRA SAAOS

Q termo “juros de mora®, comum no dia 2
dia, diz respeito 3 penalizagso imposts a3 um

consum_ido:»peio atraso no cumprimento de Valor total (em R$):
sua obrigacao.

Rapidamente, com uma calculadora, Luis AVISO: Apbs o vencimento serio
Henrique chegou a conciuso de que, na fatura cobrados juros de mora de 0,033%
sequinte, sefia cobrado, apraximadaments, um a0 dia (ou 1% ao més) e multa de 2%,
total de R$ 3,90 de encargos provenientss do a serem incluidos na proxima fatura.

atraso no pagamento.
Como ele chegou a esse walor?

VENCIMENTO: 15122017
« Inicialmente, ele calculou 2% de 8580300028 (399384584 93038302 20292 344
R$ 160,50, que é o valor correspondent=
a multa e que independe do nimero de

dias de atraso:
2% R$ 160,50 - 0,02 - RS 160,50 - R§ 3.21 DR
- Em seguida, calaulou o juro didrio cobrado e cosam g
0.033% - R$ 160,50 0%3 RS 160,50 — RS 0,053 son oy o
rmein ey wdrguede pa

Aqui vale a pena lembrar que Nosso SStEMa MONEL3N0 N30 dSPOe de wender u demandu. Mas é
moedas com valores inferiorss a RS 0,01. Desse modo, RS 0,053 é um e iaae s s
valor tedrico compreendido entre RS 0.05 = RS 0,06 e serd amedondadp 7 = M el
mais adiante.
Muitiplicando esse valor por 13 {do dia 15 20 dia 28 foram 13 dias de
atraso), ele obteve
13-R$0053 ~R$ 069 2
« Somando ¥ e (2, chega-se 30s encargos de

R$321 + R§0.69 - R§ 390

» Conceito

Observe que, nessa transacao, 3 taxa de juros sempre indde sobre 0 mesmo
valor (isto &, sobre o valor original da conta), gerando, desse modo, © mesmo
juro por periodo considerado (no exempilo, o juro por da é o masmo)
Esse mecanismo de cilculo de juros & conhecdo como regime de juros
e Pag 1



ESTADO DO RIO GRAMDE DO SUL
SECRETARIA DA EDUGA{}E{) .
&% COCRDEMADORIA REGIOMAL DE EDUCACAD
. SANTA MARIA - RS
COLEGIO ESTADUAL MANOEL RIBAS
Rua José do Patrocinio, 85 — CEP 97050-150 — Fone: (. 55.3222 0433
E-mail: colegiomaneco@gmail com e szemanseco@gmail.com

Prof Tania Beatriz Eich Area: Matematica

Disciplina: Matematica Série: 3"ano E.F. G

“amos construir uma tabela para representar o juro total devido em funcao
do ndmero de dias de atraso, considerando os dados do exemplo anterior:

MNamero de dias de .
e 1 2 3 4 =] 13
Juros (R3) 0,053 0,106 (0,159 0,212 0,265| .. |0,689

Para qualquer par de valores da tabela acima, notamos gque a razao

___ures s constante:
ndmero de dias
0,053 _ 0,106 _ 0,158 _ _ 0.685

1 2 3 13
Desse modo, as grandezas "juros” @ "ndmero de dias de atraso” sao dine
tamente proporcicnais € a constante de proporcionalidade vale 0,053, que &
aproximadamente igual a 0,033% de R$ 160,50 a taxa de juros aplicada
sobre o capital (valor da contal).
Vamos generalizar essa ideia: aplicando-se juros simples a um capital € ome se trata de jurcs smples, o=

y = : - - £ e de 000E3% a0 dia equivalem
a taxa i por periodo (com i expresso na forma decimal), durante n periodos, A Roros de 30 - (0.033%)

obtemos juros totais J tais que: 20 mes, o &, 0,99% an més, que,
na conta, apancoe amedondado

pars 1% »0 més

% = constante

A constante ¢ dada pelo produto da taxa de juros (i) pelo capital (C).

l=i-c_} J=C-i+n For que a conta trazia
n a informagio de que
O montante obtido serd: juros digrios de 0,033%
; equivalem a 1% ao
M=C+l=M=C+C-i-n= M=C-{1+i-n) miés?

A prnapal aplicacao do regime de juros simples € o calculo de juros cobrados por atraso de pagamento de contas de
consumo (telefone, gas, dgua, luz, TV por assinatura etc.). Como veremos adiante, a maioria das transagbes comerciais
e financeiras (aplicagao, financiamento, empréstimos etc.) cbedece ao regime de juros compostos.

® | EXERCICIOS RESOLVIDOS

B perse nisTO:

4 Um capital de R$ 1 200,00 é aplicado em regime de juros simples, por 3

anos, a taxa de 1% ao més. Calcule os juros dessa operacao. Um aluno calculou direta-
Suhl;i'lu' Como 3 taa de 1% ncde sempre sobre o capital, os junos, om mente 36% de 1200 para
- qualguer més, <30 de 1% de 1200, Para wm perioda de 36 meses,
@ ki 1emas: saber o total de jurcs da
: 26 - (1% - 1200) = 36 GO0 - 1200 = 0,36 - 1200 = W% - 1200 | pperacSo. Explique.

= Erm um més, os juros, em reais, serao de 0,01 - 1200 = 12,00, L

= Em trés anos {ou 36 meses), o total dos juros, em rears, sera 36 - 12,00 = 432 00,

2 modo:

Podemos aplicar a formula dos juros, lembrando que a taxa deve ser compativel com a unidade de tempo

comsiderada. Assim: © = 1200; | = ﬁ =001 & n = 36 meses

Logo, o total dos juros, em reais é:
J=C-i-n=1200-0,01-36=1=432,00
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5 Um capital de R$2 100,00, aplicado em regime de juros simples durante quatro meses, gerow um
montante de R% 2 604,00, Calcule a taxa mensal de juros dessa aplicacao.

Solucao:
15 modo:

- - 2604 - -
M=0C1+1-n)=>2604 = 210001 + |-4:I=:-m=1 +i=124=1+4=024=4=i1=006
Logo, a taxa de puros & 6% ao més.

22 modo:
Os puros dessa aplicacdo, em reais, 530 de 2 604 — 2 100 = 504. Emi relacao ao capital, eles corespondem a:
504 . :
= 0,24 = 24%
2100 '

24%

= B%.

Como os juros mensals sa0 guails, a taka por mes sera

& Um aparelho de TV custa & vista RS 880,00, A loja
também oferece a sequinte opcao: RY 450,00 no ato e
uma parcala de R% 450,00 a ser paga um més apds a
compra. Qual € a taxa mensal de juros simples cobrada
nesse financiamento?

MBEN RS HETTD

Solucao: TV 26"
1% mado: RS 830,00 & wista
0 saldo devedor no momento da compra &: i
F3 45300 de srrgdy
C = R$ 880,00 — R$ 450,00 = R$ 430,00
i i - e
valor da TV & anibrada
winla

Apds um més, com a ncorporacao de juros, esse valor s2 converle num montante M tal que:

M = R$ 450,00

Demze modo, s30 cobrados juros de RS 20,00 (R$ 450,00 — RS 420,00} em relacio ao saldo devedor de
R% A30,00.
Percentualmente termas: % = 0,0465 = 4,65%.
2 modo:
Podermaos aplicar a férmula M = C{1 + 1 - n), com C = 430, M = 450, n = 1 {1 més); & preaso determinar
o valor dei:

450 = 430{1 +1- 1}:% =1+ 1=1=~1,0465 — 1 = 0,0465 = 4,65%

Logo, a taxa de juros & 4,65% ao més.

EXERCICIOS

21 Calcule os uros simples obtidos nas ssguintes condighes:
a) Um capital de RS 220,00, aphcado por trés meses, 3 taxa de 4% a.m.
b) Um capital de R$ 540,00, aplicado por um ano, & taxa de 5% a.m.

€} Uma diwda de RS 80,00, paga em oito meses, a taxa de 12% a.m.

d)} Uma divida de RS 490,00, paga em oos andas, a taxa de 2% a.m
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22 Bira fez um empréstimo de R 250,00 com um

amigo e combinou de pagé-lo ao final de quatro
meses, acresodo de juros simples de 6% a.m. Qual
sera o total gue devera ser desembolsado por Bira
apds esse periodo?

Um capital de RS 200,00 & empregado em regime
de uros simples. Passados guatro meses, o mon-
tante era RS 240,00. Qual & a taxa mensal de juros
simples dessa operacao?

Obtenha o montante de uma divida, contraida a

jurces simiples, nas seguintes condicbes:

a) capital: R$ 400,00; taxa: 48% ao ano; prazo:
5 rmemes;

b} capital: R 180,00; taxa: 72% ao semestre;
prazo: 8 meses;

c) capital: R$ 5000,00; taxa: 0,2 5% ao disa; prazo:
3 rmemses,

Uma conta de gas, no valor de R$ 48,00, com
venamento para 13 de abnl, traza a sequinte
informacia: “5e a conta for paga apds o vena-
mento, inodirdo sobre o seu valor multa de 2%
& juros de 0,033% ao dia, gue serdo incuidos na
conta futura®.

Qual serd o acréscimo a ser pago sobre o valor da
proxma conta por um oorsumidor que gquitou o
débito em 17 de abnl? E se ele tivesse atrasado
o dobro do nomero de dias para efetuar o paga-
mento?

Uma conta telefanica trazia a seguints informacao:
“Contas pagas apds o venomento terdo multa
de 7% e juros de mora de 0,04% ao dia, a serem
incluidos na proxima conta®.

Sabe-se gue Elisa se esqueceu de pagar a conta do
més de agosto, no valor de RS 255,00, Na conta
do més de setembro foram induidos RS 7,14 re-
ferentes ao atraso de pagamento do més antenor.
Com guantos dias de atraso Elisa pagou a conta
do més de agosto?

Um capital é aplicado, a juros simples, a taxa de
5% a.m. Quanto tempo, no mimma, ele devera
ficar aplicado, a fim de que seja possivel resgatar:
a) o dobro da guantia aplcada?
b} o inplo da quantia aplicada?
c) dez vezes a quanta aplicada?

d) a guantia aplicada acresoda de 80% de juros?

Area: Matematica
Série; 3%ano E.F, G

28 O preco a wista de uma TV € R$ 900,00, Pode-se,

entretanto, optar pelo pagamento de R$ 500,00

de entrada e mais R 500,00 um més apos a

compra.

a) Qual & a taxa mensal de juros simples desse
financiamento?

b} Qual sena a taxa mensal de juros simples do
financamento, se a 2* parcela fosse paga dors
meses apds a compra’

Uma loja oferece a seus dientes duas opobes de
pagamento conforme mostrado abaixo:

LOJAS MARIAS

TODOS 05 PRODUTOS COM DESCONTO
DE 5% A VISTA OU EM 2 VEZES:

50% NO ATO DA COMPRA E

50% EM 30 DIAS.

Lia fezx compras nessa loja no valor total de

R$ 2 400,00.

a) Que valor Lia pagara se optar pelo pagamento
a wista?

b} Qual &a taxa mensal de juros smples embutidos
no pagamento parcelado, levando em conta
gue & oferecdo um desconio para pagamento
a wista?

Fabio tomou x rears emprestados de um amigo e
comprometeu-se a devolver essa quantia, acreso-
da de juros simples, no prazo de dez meses. No
prazo combinado, Fabio guitou a divida com um
pagamento de 1,35« Qual fo a tlaxa mensal de
jurces combmnada?

Sabe-ss que 70% de um capital o aplcado a juros
simples, por 1,5 ano, 4 taxa de 2% am.; o restante
foi aiphcado no mesmo regime de juros, por 2 anos,
a taxa de 18% ao semestre (a.s). Sabendo que
os Juros totas recebidos foram de RS 14 040,00,
determine o valor do capital.

HTAA CRATOON



